



國內郵資已付  
臺灣、南區  
郵政管理局  
許可證  
屏東監字第002號  
新聞紙類

第四〇六號執照登記為新聞紙  
行政院新聞局登記證局版誌第六四一二號

●發行人：劉慶中 ●編輯：研究發展處就業暨校友服務組 ●發行所：國立屏東教育大學 ●地址：屏東市民生路4-18號 ●印刷：巨達印刷事業股份有限公司

## 本校101學年度第1學期五所教育大學 學生事務處聯席會議~

本校於101年10月5日在光熱校區五育樓四樓第三會議室舉行五所教育大學學生事務處聯席會議。

首先，本校劉慶中校長在聯席會議中，提出在學務工作中的兩大主軸，一是「儀式」：豐富生命，即是為學生安排各種活動，讓學生透過學校不同的安排，豐富他們的生活，不至於在求學過程中覺得枯燥；二是「紀律」：培養良好的習慣，在學校當中，一個健康的人和一個健康的團隊，能夠造就一個優質健全的校園文化，故培養學生好的習慣，勢在必行。

透過舉辦校內三大活動：合唱比賽、戲劇比賽、舞蹈比賽，使學生之間有更多互動交流的機會，藉此豐富學生在校園的生活，同時也蘊含很多教育意涵，這是「儀式」的表現，而培養學生好的習慣，就從細小的地方，一點一滴的累積而成，從上課態度、師生相處、宿舍生活等，達到品德教育的目的，漸漸地培養各種好的行為習慣，這是「紀律」的展現。

從儀式中學習自治，在紀律中了解責任，兩者一柔一剛，剛柔並濟，如兩儀化生四象，剛柔之中，正是本校恆久不變的理念：「光、熱、力、美」。無論前一個時代和現在有多大的變化，劉校長一直相信，「儀式、紀律」是不變的。年青學子從儀式中不斷磨練，豐富生活與內在涵養、紀律中了解自己，並對自己、對家庭、對國家社會、對世界的責任，最後激發自己的榮譽心，不斷上進，而造就一個優秀傑出的年青人，一個國家社會、國際世界的優秀棟樑。

本次的聯席會議讓我們清楚瞭解學務工作的兩大主軸，而這同時也是我們學生所應學習的兩個課程，相信我們如果認真體會並予以實踐，將會成為自我及社會向上提升的動力。

(秘書室影像工作團隊石秀琨、林俊佑)



## 圖書館學習討論空間落成~啟用典禮~



本校圖書館於101年10月17日上午9時，舉行學習討論空間落成啟用典禮。首先，由本校劉慶中校長、李賢哲副校長、孫敏芝教務長、鍾屏蘭學務長、林新龍總務長與圖書館簡貴省館長一同為新空間進行剪綵儀式。另外，人社學院伍鴻沂院長、進修暨研究學院吳宗立院長、通識中心簡光明主任、人事室林忠孝主任以及本校多位教職同仁、同學、本館讀者一起見證這歷史的一刻。

本校自100年7月起，圖書館即開始進行空間改造之規劃與運作，在當年11至12月間，先後完成八樓研究小間與討論室之拆除，以引進自然光源、開闢原有狹隘之走道並為新的閱覽自修區預留位置。另擴增八樓之書架，以解決壅塞之圖書典藏問題。除此之外，並完成全館窗簾之裝設，解決了日照過強問題並達節能減碳之效。

而在六樓打造一個舒適、自由、優雅的學習討論空間，則是圖書館為讀者努力的重點，在歷經無數次的討論與修正設計圖後，最終送經招標、施工以及驗收程序，自由開放的學習討論空間就此開始為讀者服務！

踏入圖書館六樓，想必讀者會被優雅的新書展示區吸引，這些是圖書

## 國家考試面面觀— 邁向公職之路~

本校研究發展處於101年10月15日在教學科技館一樓視訊會議廳舉辦「國家考試面面觀—邁向公職之路」講座，會中邀請考選部劉蘭副處長為參與人員解說有關100年至102年的考試新措施、國家考試發展趨勢、及如何準備國家考試等內容。

首先，劉副處長給在場與會人員來個信心大補帖，並請大家先練習替自己打氣，相信自己也是非常有潛力的，而劉副處長也期待，未來每一位同學都是國家競爭力的助力、發揮自我的好公民。

劉副處長指出，目前社會的情勢與問題隨著科技技術的進步劇烈變化，而身為公務人員也得隨時吸收新知識和與時俱進，適時提供民眾服務，才能符合民眾對於公務人員的期待，並反應日異月新的社會狀態。在公務機關一路走來，以健全社會公益與團體合作協調為要務，在遵守法令規章的準則之下，來訓練每位公務人員溝通、評估、思考的能力，整合各層零碎的資訊，找出發展的方向。

由於我國的文官制度發展是相較於世界其他國家較為公平、公正、公開的情況，所以也歡迎有志於參與公共事務的規劃與籌策，同時具有服務他人之熱誠的同學們，加入公務機關的行列。

最後，劉副處長鼓勵並期許參與人員，考取公務人員的過程就如同做每件事的道理一樣，考取公務人員的過程雖然是漫長艱辛的，但只要找到適合自己的讀書方式，培養讀書樂趣，並透過每一次的試煉來衡量自己的實力、不輕言放棄，相信成功一定屬於你（妳）！  
(社發系陳冠汝)



館服務人員精心為讀者挑選的新進館圖書，搭配燈光，引領讀者對這些新書的賞閱。新書展示區旁，是主題展示空間，提供單位/班級在此辦理活動或展現學習成果。往裡面走，就到了舒適、自由的休閒雜誌區，圖書館在此推出了一個新服務--即過期休閒雜誌可以外借，很酷吧！這邊配有輪子的沙發椅，是可優雅移動的囉！

再往後走，來到了閱讀討論區，這裡提供了高腳椅區、組合區、Booth區，讀者可以依照自己的需求，選擇自己喜歡的座位。在這裡，可以自由地討論，建構知識與學習，每個Booth區皆提供大大的螢幕，方便讀者將數位內容透過大螢幕來討論。提醒大家，閱讀討論區雖可自由討論，但仍請小聲為宜。為了提供更好的視聽效果，另外在六樓陽台布置了空中花園，讀者若累了，可以在此走走，紓解身心！

隨著圖書館的空間改造，館內部份資料典藏地點亦隨之變更，如國小教科書遷移至九樓為「亞太國小教科書區」、學術性期刊/學報移置七樓典藏、罕用參考工具書撤至倉儲區等，請讀者依照新館藏地來使用該些資料。

期望讀者善用圖書館，打造、落實您的美麗夢想！  
(圖書館參考組陳鳳慧)

# 產業暨就業力系列論壇——綠園裙精神產業



提到咖啡，大家肯定不會錯過星巴克（Starbucks），鮮明的品牌形象，一直烙印在大家的生活當中。本校研發處於101年10月24日在教學科技館視訊會議廳舉辦第一場服務產業論壇講座，邀請統一星巴克的仲崇經理，與我們一同分享星巴克的「綠園裙」精神。此次講座先由本校李副校長賢長主持開幕儀式，揭開為期半天的講座。

首先，仲經理於講座中提及星巴克的企業精神為強調“people business”，重視每位顧客的需求，希望能啟發及滋潤人們的心靈。在每個人、每一杯、每個社區中皆能體現，亦希望員工體貼、以顧客的立場替他們服務，並熱愛分享、接觸人群，對工作發揮高度熱誠的態度；亦提及公司對於品質方面，也極為講究，不但至世界各國找尋高品質的咖啡豆給顧客，連使用的咖啡也大都採用公平貿易制度所產出的咖啡豆，不僅能保障農民的生活，亦能確保咖啡豆的品質，這樣重視環保的態度，是強調企業不能僅想如何賺錢，更應以積極方式來回饋社會，這樣的精神是值得我們學習的。

在全臺灣274個門市中，不乏許多具有特殊風格的門市，而這些門市皆是經由精心設計，呈現出該建築本身具有的風格與意義，他們對既有的建築不加破壞並保持它原始的樣貌，更以突顯此建築特色，重新給該棟建築物賦予新生命，雖然耗費較多的精神與金錢，但也希望能帶給顧客最佳的服務，這就是星巴克所謂企業精神。

最後，談論有關職場方面的問題時，仲經理說如果身為他們公司的員工應先具備善於與人分享外，更應具有較佳的語言能力。活動結束後，又以勉勵我們應該多加強外語能力，並鼓勵我們多勇敢嘗試、投資自己，可以看出自己的進步做為總結送給參與人員。此次講座活動就在經理專業的分享及大家的熱烈參與討論之下圓滿結束。

（訪談組 邱郁玲）



## 防身術

專題講座

當你獨自一人走在福田巷，發現好像有人在跟蹤你時該怎麼辦？當你在車棚牽車時，有人衝過來將你環抱，且四下無人，又該如何是好？校園裡有許多陰暗的死角，可能讓有心人士有機可乘；且大學生的夜生活採充實，時常夜歸，更增加了遇到危險的可能性。不幸遇害時該如何自保，便成了一門重要的課題。

本校為了培養學生基本的自我防衛與緊急應變能力，於101年10月17日晚上6點，在五育樓105教室舉辦「防身術專題演講」，會中邀請屏東縣政府警察局謝明軒總教官蒞校演講。

講座中，謝總教官向同學說明各種不同情境下的危機處遇方式外，又表示由於意外總是來得突然，故對於防身用具，當然是以「即時性」最為重要，因為用來防身的物品須是在關鍵時刻能馬上取得的，例如平日看來平凡無害的鑰匙，就是一個很好的防身物，在遇到歹徒時，只要四指一握，握法正確，以揮打之姿進行攻擊，其殺傷力不容小覷，即使力氣不大，亦能有效爭取逃脫時間，但須謹記一項原則，尖端必須朝向歹徒，否則就只是在嬉鬧撒嬌。謝總教官還提出一些常聽到的防身用具可能隱含的問題及缺點，如防狼噴霧，因易受空氣流動影響，難以控制攻擊方向及範圍，也不適合在室內使用；電擊棒則可能因在驚慌的狀態下，忘了收手，而導致對方死亡...等。謝總教官表示，如遇到歹徒時，身上、手邊都沒有任何可用來防身的物品，就得靠擒拿術。

在實地進行演練教學前，謝總教官先向同學釐清首要攻擊部位，大家都知道眼睛、鼠蹊部、喉嚨等都是人體十分脆弱的部位，但目標範圍較小，不易準確攻擊，相較之下，小腿前側的骨頭不但脆弱，且目標範圍較大，高度也較低，即使腳踩高跟鞋也容易發動攻擊。

最後，謝總教官提醒大家，該活動所授之防身技巧，並非對所有人都適用，還是需要大家平時就多注意安全，盡量避免單獨行動、避開容易發生危險的地方，也特別提醒男同學，「不論男女，皆有可能遇害」的觀念，期望每位同學都能正視自己的人身安全。此次講座就在謝總教官精闢的分享及大家的熱烈參與之下圓滿結束。

（幼教四乙吳德敏）

## 本校國際交流學生歡迎餐會

本校101學年度第1學期大陸交流學生，有來自大陸地區華東師範大學、首都師範大學、東北師範大學、廣州大學、湖南師範大學、山東師範大學、湖南科技大學、杭州師範大學、華僑大學、湛江師範學院、海南師範大學、浙江外國語學院、泉州師範學院、漳州師範學院、曲靖師範學院、華中師範大學、江蘇教育學院及馬來西亞博特拉大學等18所高校的交換學生共計108位同學蒞校，為表達對大陸同學的歡迎，本校研究發展處學術發展組於101年9月28日晚上舉辦歡迎晚會。

晚會一開始，先由本校劉慶中校長致歡迎詞，歡迎所有大陸交流的同儕來至本校這個大家庭進行一個學期的學習，希望同學在這段期間內，皆能收穫滿滿、學習順利。由於接近中秋節，校長即與高歌鄧麗君的「月亮代表我的心」及招牌歌曲，蔡小虎原唱的「春夏秋冬」來表達對同學的歡迎。

接著，由本校熱舞社與魔術社帶來精采的演出，來自韓國大邱教育大學的金香秀同學也上台表達歡迎之意。當晚與會的大陸交換老師有湖南師範大學陳建初老師、東北師範大學王萍老師、廣西大學李志清老師、西南大學朱沙老師、昆明學院劉啟寬老師；本校則由李賢哲副校長、陳坤輝主任秘書、孫敏芝教務長、鍾屏蘭學務長、王玉玲研發長，以及三位班導師：許華書組長、林家宏老師、林弋凱老師全程陪同參與，活動也在大家的歡樂氣氛中圓滿的結束。

（教育行政研究所林睦涵）



活動公告

## 101學年度第一學期師培增能系列講座

講座日期及時間	講題	講者	活動地點
101.11.23 (五) 15:10~17:10	教好數學應具備的核心能力	南投縣潭興國小林宜城校長	五育樓4樓國際會議廳
101.12.07 (五) 15:10~17:10	教師常見的法律問題	寅勝法律事務所所長許再定律師	五育樓4樓國際會議廳
101.12.21 (五) 15:10~17:10	原來作文是這樣教	高雄市莊敬國小劉維尊校長	教學科技館視訊會議廳
102.1.4 (五) 15:10~17:10	班級閱讀教學實務分享	高雄市獅湖國小黃利娟老師	五育樓4樓國際會議廳

## 校園著作小品

Q 在BBS站上所發表的文章是否受著作權法保護？站長或網友可否任意轉貼、收錄或作其他利用？

A 我國著作權法第10條明文規定：「著作人於著作完成時享有著作權。」因此，凡是符合第一篇第2題著作權保護要件的作品，無論其類型（文章、漫畫、攝影或短片...等）、發表處所（BBS站、討論版或個人新聞台），都是受到我國著作權法保護的著作，並且從創作完成時起即受保護。例如：書畫擺在個人網站上提供下載使用的MSN大頭心情圖片，或者知名網路作家痞子蔡蔡智恆成名作〈第一次的親密接觸〉，是先以連載形式發表於成大資訊所BBS站，因廣獲好評而集結出版。因此，對於這些受保護的著作的轉貼、轉寄、收入精華區或其他利用散布行為，原則上，必須經過著作人同意或是屬於著作權法規定的合理使用，才能合法利用，否則即可能構成著作權侵害。

（詳細內容請參考經濟部智慧財產局http://www.tipo.gov.tw/著作權/著作權FAQ/著作權Q&A）